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B-dul REGEL?

H

George Coşbnc
de V, Branisce

La 9 Mai se împlineşte un sfert 
de veac dela moartea lui George Coşbuc. 
Acelaşi destin tragic, care l-a urmărit 
fără cruţare pe poet, hărăzindu4 omu
lui să golească paharul amărăciunilor, 
pe care artistul le intuise în lumea 
fictivă a eroilor sal, i-a curmat firul 
vieţii în preajma unei zile de 10 Mai, 
câteva luni înainte de marele praznic al 
desrobirii.

G. Coşbuc, cântăreţul răscolitor al 
patimilor noastre milenare, asemeni pro
fetului biblic, n’a putut ajunge pămăn- 
iul făgăduinţei. S’a stins stingher şi izo
lat, în capitala ţării sub ocupaţie străină, 
îmbătrânit înainte de vreme din cauza 
pierderii năprasnice a unicului său fiu.

„Când n’ai de-acum să mai priveşti 
Pe cel frumos, cum însuţi eşti,
De dragul cui să mal trăeşti

Tu Soare sfânt ?"

Durerea craiului din „Moartea lui 
Fulgerdăltuită de intuiţia lui de ar
tist în versuri nemuritoare, l-a răpus pe 
Coşbuc aievea. Ultima lui viziune pă
mântească a fost icoana crucificată a 
neamului românesc, în acea primăvară 
de izbelişti.

Ca eroii tragediilor clasice — atât 
de dragi lui — el a fost răpus de destin. 
Dar numai fiinţa lui pământeană. Căci 
sufletul lui viu, generos, sbuciumat de 
durerile colectivităţii, s ’a integrat pentra 
vecie în cel mai scump patrimoniu al 
nostru.

In clipele de astăzi — poate tot 
atât de tragice ca cele de acum un 
sfert de secol — sufletele noastre dor
nice de adevăr şi dreptate găsesc spri
jin şl alinare în îndemnurile ce ne vin 
din opera sa.

Iată ce le spunea Decebal oşteni
lor săi într’o clipă de grozavă încleş
tare cu un duşman superior şi ca nu
măr şi ca forţă:

„ Vieaţa asta-i bun pierdut,
Când n’o trăieşti cum ai fi vrut!
Şi-acum ar vrea un neam călău
S’arunce jug în gâtul tău ?

Preconizând astfel lupta de rezis
tenţă, lupta vitejească pentru salvarea 
gliei ameninţate, el nu pregetă să în
frunte nld chiar duşmănia zeilor.

„Ei sunt Romani! Şl ce mai sânt?
Nu ei, ci de-ar veni Cel-Sfânt,
Zamolxe, c’un întreg popor
De zei, i-am întreba: ce vor?
Şi nu le-am da nici lor pământ 

Căci el au cerul lor!*

Aceste îndemnuri, ca un străvechiu 
ecou atavic, străbat întreaga operă a Iul 
Coşbuc. Prin puterea lor de evocare, 
versurile poetului năsăudean concreti
zează dârzenla noastră autohtonă şl 
puterea de rezistentă a neamului ro
mânesc.

Şi n’ar fl fost rău dacă le-am fi 
urmat întocmai pe la soroace.

10 NAI
d e

Ion B ozdog

Pentru corabia ce se sbate în 
mijlocul mării furtunoase, svârcolirea 
valurilor ce o ameninţă cu scufunda
rea şi apoi o saltă pe înălţimea creste
lor înspumate este elementul ce o men
ţine tn continuu echilibru şi face pe 
pe cei ce plutesc în, ea să înfrunte cu 
încredere toate momentele de încercare.

Ivirea unui punct luminos pe fir
mament sau la orizontul îndepărtat le 
inspiră curaj şi le îndoieşte puterea de 
rezistentă şi vâslaşilor şi înnotătorilor.

De câte ori n’au mai fost ei cu
prinşi de asemenea primejdii dar în 
totdeauna le-au biruit şi mica lor în
tocmire a lunecat cu dibăcie, noro
coasă peste toate.

Drept întărire pentru urmaşi le-au 
fixat acele momente de grele *ncercăr* 
în semne luminoase, a căror amintire şi 
privire să-i întărească în credinţa bi
rui nţii.

Cei mai strălucitor semn în calea 
neamului nostru, bătut de atâtea valuri 
şi păscut de atâtea vitregii ale sortii, 
în drumul său, este ziua de 10 Mai.

Ea cuprinde rezultatul norocos al 
tuturor luptelor trecute pentru smul
gerea din robii şi închegarea unei 
vieţi naţionale independente. în ea 
sunt adunaţi într’un singur mănunchiu 
toţi fiii neamului, căci în ea sărbăto
rim nu numai amintirea glorioaselor 
sacrificii ale Unirii celei dintâi, izbâa- 
zile războiului pentru independenţă şi 
ale proclamării regalităţii, ci şi aminti
rea şi rezultatele eroicelor jertfe ale 
războiului de întregire, care a adus în 
cununa neamului înfloritele câmpii ale 
Basarabiei, vesela grădină a Buco
vinei, văile şi munţii îndoiţi de sus
pinele Ardealului, Crişanei şi Bana
tului.

Viforul spintecă adeseori pânza, 
desprinde încheieturile, sau rupe părţi 
din corpul vaselor, dar hărnicia îndoită

de răbdarea şi credinţa în mântuire a 
celor din el le înzeceşte puterile de 
sacrificiu, le încordează şi biciueşte 
voinţa şi credinţa în mântuire.

Neamul nostru îşi priveşte în a- 
ceastă zi cu mândrie toate rănile din 
care a sângerat şi simte că puterea 
lui de vieaţă, care a închegat şi vin
decat nu de mult unele din aceste 
sfâşieri, este vie şi gata să facă toate 
eforturile până când va reface şi asi
gura integritatea organismului său.

Faptele de arme, fără asemănare, 
l-au ridicat şi pus în fruntea neamu
rilor conştiente de menirea şi demni
tatea lor. Spiritul de sacrificiu şi cu
minţenia tuturor fiilor săi, în toate oca- 
ziunile şi în toate încercările sorţii, îi 
sunt chezăşia perseverării lui pe dru
mul înlăturării tuturor nedreptăţilor ce 
l-au ajuns, sau care l-ar putea ame
ninţa în viitor.

S’au putut sfâşia părţi din trupul 
său, au putut îi adumbrite unele semne 
ale tăriei sale, au putut fi amuţite vre
melnic limbile, lipsiţi ochii de prive
liştea sfântă şi mângâietoare a trico
lorului, inima iui însă svâcneşte la fel, 
pretutindeni.

Cu cât au încercat şi vor încerca 
mai mult răii să-i smulgă semnele vi
zibile ale dăinuirii sale, cu atât semni
ficaţia lor se va coborî mai în adâncul 
inimii sale.

Neamul trăieşte astăzi pretutindeni, 
printr’o vie conştiinţă a chemării şi 
demnităţii sale pe acest pământ.

Românii, de pretutindeni, sărbă
toresc azi cu adâncă evlavie şi-şi măr
turisesc întreaga şi nesdruncinata lor în
credere în curăţenia veşnică şi neştir
bită a zilei de 10 Mai.

Viitoarea aniversare va fi — cum 
simte întregul neam — praznicul de
plinei splendori a acestui monument j 
de virtuţi româneşti. i

Nu!
Agenţiile de presă mereu ne 

aduc ştiri privitoare la bombarda
rea diferitelor oraşe europene — 
bombardamente justificate prin ne« 
cesitatea de a distruge instalaţiile 
militare. Cum, însă, avioanele îşi 
îndeplinesc această misiune dela 
câţiva kilometri înălţime, bombele 
cad la întâmplare, în cartiere paş
nice, peste cupole de biserici şi 
catedrale, în curţile şcolilor pline 
de copii, peste lucrări de artă, pe 
spitale, uneori pe câmp şi câteo
dată şi peste instalaţii cu caracter 
militar.

Câte odată !
Copilăria şi adolescenţa ne-a 

fost îngrozită de sălbătăciile hoar
delor de Huni şi Tătari. Tuturor 
năvălitorilor li se putea găsi o scu
ză : veni au din înfundăturile Asiei.

Nu văd nicio deosebire între 
ceea ce se întâmplă în vremurile 
noastre şi ceea ce s’a petroo^i cu 
sute de ani îa urma. Doar mij
loacele şi sistemele sunt altele.

Dacă cele mai neînchipuite 
grozăvii sunt inerente frontului, 
unde bărbaţii sunt cei care luptă, 
apoi nicio justificare nu-şi mai 
poate avea asasinarea răniţilor din 
spitale, a copiilor, a femeilor sau 
distrugerea operelor de arta, indi
ferent de ţara în care se găsesc.

S’a spus: scopul acestor bom
bardamente este şi demoralizarea 
populaţiei Mai de grabă determi
narea ei de a duce războiul până 
la ultimele lui consecinţe, căci dacă
o schije ucigaşe mi-ar hta pe unul 
din ai mei, n’ar ajunge o vieaţă de 
om să încapă în ea toată ura pe 
care aş purta-o naţiei ce mi-a omo
rî t pe cei drag.

Sunt asasinate oraşele, sunt 
asasinaţi locuitorii lor. Omenia ro
mânească opune tuturor acestor 
sisteme un îndurerat : NU.

I. C.

Se bucură 
cu cu

Se bucură cucu 
Că soarele-i cald 
Şi codrul îmbracă 
Veşmânt de smarald.

Sub bolta de frasin 
E dragostea’n toi, 
Doar cucu o ştie, 
întocmai ca noi;

Că farmecul trece 
Şi florile mor ; 
îşi cheamă de-aceea 
lubitp cu zor.

. G A Z E T E
F O I L E T O N U L  

I T K A N S ï L V A N I E I*

Ecat. Pitiş

Problema traducerii artistice
Versiunea comediei lui Lesslng din „Biblioteca

pentru toji“
de Ion G herghel

I).
Am analizat, în foiletonul prece

dent, traducerea comediei „Minna von 
Barnhelm“ sau „Noroc de soldat“ ce 
apăruse, (probabil pe la începutul aces
tui veac), în Bucureşti.

Din cele câteva exemple citate, 
cititorul atent şi-a putut forma părerea 
despre această primă încercare de tăl
măcire românească a odinioară atât de 
cunoscutei capodopere a clasicismului 
german.

Traian G. Stoenescu şi C. Ghi- 
ţeanu s’au apucat de un lucru, care a 
întrecut cu foarte mult modestele lor 
puteri. Cunoştinţa lor de limbă germană 
era şubredă. Şi nu ar fi de mirare dacă 
ar ieşi Ia iveală că nici nu au prea 
apelat la originalul german, ci s’au 
orientat mai mult după vreo traducere 
franceză. Multe şi ciudate inadvertenţe 
de sens numai astfel s’au putut pro
duce. în cazul acesta lipsa de claritate 
şi eroriie de interpretare ar putea să
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O floare rară : maniera
Când vezi un corb plutind pe su

prafaţa cerului, priveşte în direcţia de 
ünde a venit şi vei vedea ivindu-se al 
doilea. Aşa şi cu autobuzele primăriei 
noastre. A sosit unui în staţie, al doilea 
se iveşte deja la cotitura străzii. Faptul 
nu-i de loc, supărător. Din contră, cei 
care murmurau adineaori privesc satis
făcuţi cele două maşini, siguri că nu 
vor fi siliţi acum să pornească apos- 
ioleşte.

Dar pentru Dumnezeu. de ce atâta 
înfrigurare ? Pentru ce se încăpâţinează 
toţi să se urce în prima maşină ? Mai în
ţeleg să facă aceasta oameni care au 
servicii la ore fixe, dar ceilalţi ? Ajungem 
cu câteva minute mai târzia la vizita 
ce ne-am propus s ’o facem, ta prăvălie 
sau la oficii unde avem ceva de aranjat, 
nu e nicio nenorocire. Se pot aranja 
aceste foaie'şi urcându-ne în maşina a 
doua. E drept că uneori şi o singură 
clipă e hotărîtoare în vieaţă, dar nu în 
cazul de mai sus.

E un adevărat supliciu să fi i  luat 
în mijlocul acestei mulţimi care se în
deasă cu toată puterea spre uşa auto
buzului. Ai vrea să renunţi, să ieşi, 
dar nu se mai poate. Te mai miri 
atunci că în cazuri de panică mare, 
cum s’a întâmplat odată cu prilejul 
unui incendiu, o mamă care ţâra prin 
îmbulzeală copilul, ţinându-l strâns de 
mână, a constatat, ajungând afară, că 
nu mai era copilul cu ea, ci numai bra
ţul acestuia smuls din umăr. Purtat în 
triumf, ajungând în fine peste cele două 
trepte atâ de anevoie de trecut, te u>ţi 
cu jind după un scaun gol, dar toate 
locurile sunt ocupate. Priveşti în jurul 
tău şi vezi tineret de şcoală, vezi băr
baţi voinici şi funcţionari care fac muncă 
sedentara, cărora nu le-ar strica, dim
potrivă U-ar f i  chiar prielnică, un pic 
de încordare a muşchilor, îl vezi aşezaţi 
comod in bănci fără să ţină. seamă de 
un om mai în vârstă, sau chiar de-o 
femeie, care stă în picioare lângâ ei. 
învăluiţi în indiferenţă, ca viermele de 
mciasă in gogoaşa lui, nu mai văd 
oamenii azi decât propiul lor interes. 
Odată mi s’a întâmplat totuşi să vöd 
un tânăr oarecare ridicându-se şi 
cedând locul său. unei femei. N ’avea 
mai mult aceasta ds 20-25 de. o ni. Obrajii 
ca rodia coaptă, radian de prospeţime 
şî tinereţe. À primit însă lo rul mulţu
mind, in vreme ce iot timpul în picioare 
lângă ea, o femeie bătrână se legăna 
încoace şi încolo în tnsrsui autobuzului.

Într’o seară am văzut totuşi mi
nunea, Cure până arunc! de multă vrăni
şi nici de-atunci încolo n’o mai văzusem. 
Un bărbat se ridică să facă  loc unei 
doamne în vârstă. Un soldat palid şi 
trudit. Desperată îi făcui semn să rămână. 
Apoi tn’am aşezat perd ni ca să nu-i 
jignesc şi întorsei spre geamuri capul 
căci mă năpădiseră lacrimile.

Ecat, Pitiş

Cronica llierară
Petre Pascu: Plaiuri. Tip. «Diecezana» Arad. 1943.

de Aurel Marin
Tot un romantic, dar de altă nu

anţă decât aceea a d-lui Lucian Emandi, 
este şi d-l Petre Pascu, autorul acestor 
Plaiuri însorite.

Atitudinea celui stăpân pe filo- 
sofia vieţii nu-i strică:
Suntem făcuţi dintr’un acelaşi mal 
Cu bozii, cu pelinul, cu urzica;
Ne ’nfăşurăm în cerul pur ca într’un şal, 
Şi nu suntem decât ce-am fost: nimica.

Mai variat în ce priveşte conţi
nutul, volumul Plaiuri păcătueşte prin- 
tr’o serie de versuri neprelucrate.

Ele însă nu sunt prea multe, ca 
să strice unitatea de ton, convenabilă.

Un ecöu din Arghezi — şi ce pa
lid! — şi aici, în „Distihuri de vară“ :

Ai poete, greier mare,
Cântece în buzunare,
Imn în raze, în livezi,
In tot roduî strâns grămezi.
Unele versuri sunt ostentativ pro

zaice, deşi împăunate, în simplitatea lor:
Mi-e foame de cuvinte ’mpodobite 
In majestoasa lor ţinută dreaptă.
Prin gând 1a ele, treaptă după treaptă, 
Să mă înalţ în versuri aurite.
Mă sbat în lumea roasă de ispite, etc.

D-l Petre Pascu e un prea bun 
poet să nu şi dea seama de aceste ră-

III

Tfli
aciini §B ani

Istoria să rămână Isiorls

* Mult és Jelen, gazetă politică, cum
se pare mai muJi conservativă, se cu
prinde şi ea mult cu tebile din lăuntru 
ale patriei, iar în alăturata sa foaie din
a. c. ;<re un articol „Despre potirul de 
jertfă“ din veacurile când Săcuii erau 
încă păgâni. In privinţei aceasta n’avem 
ce zice mai mult, decât că ar îi foarte 
bine, ca istoria să rămână istorie ver- 
gură curată §1 fabulele să ie tratăm 
ca fabule.

A rh iva  A lb in e i pentru arheologie 
română şi industrie

„Tocmai pe când încheiam aces
tea, ne căzură la mână (nu din Iaşi, ci 
din Viena) N-rii 4, 5 şi 6 cu un suple- 
ment în folio din Arhiva Albinei, din 
care şi în a, îr. publicaserăm ceva. 
Asiădată încă aflăm în aceleaşi materii 
de mare interes şl bine scrise. In locul 
întâiu aflăm „Despre nomisme sau mo
nede antice“ şi anume monede daciene,
— monede romane proprii, — monede

iăciri. Dovadă o poezie ca 
sau * Aproape* :

, Evocare*

De tine, aproape de mâna ta,
De mătasea genelor, pufoasă,
De viforul luminilor din ochi 
De fruntea — pajişte umbroasă ;
Aproape de răsufletul tău cald 
De pacea vorbei ca o liră,
De odihnitorul pas uşor —
Versul meu se ’nchină şi se miră.
O reminiscenţă folclorică a versi

ficaţiei nu aduce nicio notă nouă coar
dei poetului. Poate unde, această re
miniscenţă este palidă!

Chiar atunci când sentimentele 
patriotice predomină, această notă nu 
izbucneşte cu rigoare. (Mureş, lotru 
blestemat).

Sunt însă, în Plaiuri, multe, foarte 
multe versuri care îndreptăţesc cule
gerea în copertele unei cărţi şi dacă nu 
am avea de a face decât cu finalele 
Leneviri de toamnă şi încă plăcerea 
noastră de lector ar fi întreagă.

Nici d-l Petre Pascu nu prinde, 
din sbuciumul acestor vremi turburi, 
semnificaţii sau revolte.

E un semn care nici nu ne întris
tează dar, în orice caz, nici nu ne 
bucură.

bizantine, — monede moido-române, — 
talismane; — mai încolo: „Adnotaţii a- 
supra Daciei după Strabo; — Poliţiile 
pe ţărmuri! Pontului dela gura Tirasu- 
lui până la Bosforul Tracic care se văd 
astăzi şi pe monede; — Literatura şi 
religia în Dacia; Periodul I-iu îna
intea Romanilor, elino-dacic; — Perio
dul li-lea deia descălecarea Romanilor 
subt păgânism; — Periodul III. cristia- 
nismui îa Dacia, ierarhia şi limba Daco- 
Româniior în acest period, introducerea 
cristianismuîul aici şi între gintde emi
grante dela 400 1000; cronologia si
noadelor ecumenice şi topice, în care 
au figurat episcopii daco-români; — de 
jurisdicţia căruia patriarh s’a ţinut bi
serica daco-română? şi — două novele 
a înipăratului Iusîiniaa.

Acesta este pe scurt cuprinsul ar
hivei. Numele d lui profesor G. Seulescu 
ca autor e subscris ia urmă. Doritorii 
de a o avea se vor adresa către Re
dacţia Albinei, iar primirea se poate 
întâmpla în multe chipuri sau şi cu poşta.
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Pentru conformitate I. Urcana

ani de luptă românească are

J l IT i  T lH S M lir

Predici în pustiu
Pacea în războiu
Marele romancier spaniol Miguel 

de Unamuno are un roman cu titlul 
Paz en la guerra, apoi un foarte bun 
scriitor francez Henry de Montherlant 
în cartea sa recentă „Le solstice de 
Juin“ are publicată minunata sa con
ferinţă, plină de înţelepciune : „La paix 
dans la g u e r r e La noi publicistul 
Mircea Eliade se ocupă cu această 
temă „ Pacea în războiu“ în revista 
„Vieaţa Ilustrată“ ce apare în Cluj 
(No. 3 Martie-43).

Mircea Eliade susţine foarte atră
gătoarea temă : ar trebui să avem un 
Manual al bunului cititor, care să cu
prindă cărţile necesare unei educaţiunî 
eroice, cărţi care trebue neapărat să 
formeze zestrea sufletească fiecăruia 
în timp de pace, dar mai ales în vre
murile grele de războiu.

Aşa, în primul rând, textele bi
blice, vieţile sfinţilor, biografii ale 
oamenilor celebri, d. ex. ale Iui Ben- 
venuto Celiini şi Beniamin Franklin, 
cărţile clasice ale literaturii greco- 
latine, Istoria iui Tacitus „ Vieţile pa
ralele'“ ale lui Plutarch, „Către sine 
îusuşiu al lui Marc Aureliu. Din cărţile 
moderne, „Un om sfârşii“ a lui Gio
vanni Papini, „Războiu şi pace* a lui 
Tolstoi.

Am luat şi eu acest titlu „Pace 
în războiu“, căci este în perfectă con
cordanţă cu tema Predicilor noastre în 
pustiu : oţelirea corpului, seninătatea 
sufletului, educaţiunea eroică. Am o 
satisfacţie deosebită, că şi cărţile mele 
apărute până acuma „Gânduri sănă
toase* (două volume) şi „Gânduri creş
tineşti“ (1 Vol.), servesc aceeaşi idee : 
formarea personalităţii omeneşti în aşa 
mod, ca să suporte cu vitejie şi cu 
succes lupta vieţii, mai uşoară în timp 
de pace şi mai grea în vreme de 
războiu.

Sunt sigur că va sosi vremea, 
dacă nu a şi sosit, când Gândurile să
nătoase nu vor mai mucezi înmagazi
nate în lăzile mele din pod şi când 
predicile în pustiu vor fi strânse în 
volume menite să dea pacea în răz
boiu : Dacă lupta cu tine însuţi este 
una din cele mai grele lupte ale vieţii 
tala şi învingerea asupra ta însuţi unul 
din cele mai importante triumfuri; dacă 
vieaţa îa şi în vremuri de pace este 
un războiu, există oare ceva mai de 
actualitate pentru tine decât această 
artă minunata a sufletului de a-şi 
păstra echilibrul şi seninătatea în orice 
furtună ?

Eu merg mai departe decât Mircea 
Eliade şi cer şi eu Pacea în războiu» 
da? adaog şi Războia în pace, adică 
aşa de desăvârşită să fie seninătatea 
sufletului tău, încât şi războiul să i 
faci fără sä-ţi turburi echilibrul, cum 
a procedat Ims când a scos cu biciul 
pe şperţarii acelei vremi din biserică, 
fără* ca acest epizod să fi turburat 
marile principii evanghelice.

Dr» M. Stssiu-Sibiasaa
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fie mai uşor înţelese şi chiar scuzate, 
într’o oarecare măsură.

Ciudat şi inadmisibil va rămânea 
însă faptul că încercarea de traducere 
a lui Stoenescu şi Ghiţeanu a putut să 
fie utilizată de editura Librăriei „Uni
versala“ Aicalay & Co. pentru o „nouă“ 
tălmăcire, apărută în „Biblioteca pen
tru toţi“ fără să se indice numele tra
ducătorului.

Oricât ar fi o bibliotecă de „uni
versală“, oricât s’ar adresa ea tuturora 
care au învăţat să silabisească, proce
deul întrebuinţat de editorii citaţi con
stitue o mare greşeală. In loc să apelezi 
îa un bun cunoscător al ambelor limbi* 
care să fie în stare să-ţi făurească o 
tălmăcire adecvată plătindu-i osteneala 
şi priceperea după cum se cuvine — 
angajezi, mai bine, pe un ilustru ano
nim să*ţi adapteze o traducere exis
tentă, (slabă şi aceea şi chiar cu de
fecte mari, pe alocuri), aruncându«i, cu 
dispreţ, un os de ros pentru jalnica-i 
ispravă.

Se poate oare o mai mare incon
ştientă literară?!

Şi cine oare este mai de condam
nat: traducătorul sărac la minte şi sleit 
la pungă sau editorul speculant şi ghif
tuit? Iar dacă o cărticică ca aceasta 
nu i-ar aduce antreprenorului niciun 
beneficiu material, ci, dimpotrivă, ar 
constitui pentru dânsul un „sacrificiu“, 
atunci mai bine era dacă, din capul 
Jocului, nici nu se mai apuca de o ast
fel de treabă. Căci cărţulii după cum 
e versiunea anonimului dela „Bibi. pt. 
toţi“ a comediei lui Lessing ar fi me
ritat să fie scoase, din primul moment, 
de pe piaţa cărţilor. Sau şi mai nime
rit: nici sa nu i se ii permis apariţia.

Vom spicui numai câteva exemple. 
In scena finală din actul al doilea se 
explică eroii principali (Minna şi Tell- 
heim). D-şoara zice: „Răbdare! Mă mai 
iubeşti: mi-e destui. Cu ce ton ţi-ain 
vorbit ! Un ton neplăcut, melancolic, 
supărător. îmi ieşisem din fire /* Prin 
textul subliniat autorul versiunei ano
nime vrea să tălmăcească cuvintele: 
„Ich nehme den meinigen wieder an“ 
adică — după cum traduseră, corect, 
Stoenescu şi Ghiţeanu: „Mi-1 reiau pe

al meu“ (tonul). Prin urmare nici mă
car atent nu a fost anonimul dela „Bibi. î 
pt. toţi". A luat cu toptanul expresii, j 
propoziţii şi fraze întregi din Stoenescu 
şi Ghiţeanu, dar a voit să-şi păstreze, 
pe ici pe colo, şi o leacă de... „origi
nalitate**. Dar această tendinţă spre 
originalizare i-a devenit fatală, căci de 
câteori se avântă spre idealul eliberării 
de subî tutela modelului, vrând-nevrând, 
nimereşte cu oiştea ’n gard. Iar unde 
călăuzele sale nu isbutesc să limpe
zească cărarea, anonimul, nici vorbă, 
pluteşte în beznă. Tot Minna zice des
pre sine: „Sie liess. sie lässt sich träu
men, Ihr ganzes Glück sei Sie“. Ceea 
ce e redat în amândouă traducerile prin: 
„Visa, visează că întreaga-i fericire ai | 
fi D-ta“, când, dimpotrivă, întreaga fe- j 
ricire a lui Tellheim trebuia să fie Minna, § 
după interpretarea corectă din acest 
loc. Iar când maiorul se smulge din 
încleştarea logodnicei sale, zicând „Las
sen Sie mich, Minna“, aceasta exclamă: 
„Minna Sie lassen ?“ traducătorii, atât 
cei cunoscuţi cât şi cel anonim, tălmă
cesc: „O părăseşti pe Minna? în Ioc

de: „Cum ar putea să te părăsească 
Minna ? / “

E greu să nu-ţi ieşi din fire, îm- 
piedecându-te de atâţia bolovani. Şi, 
Doamne, multe pietroaie de felul celor 
semnalate mai sus sunt împrăştiate, cu 
nemiluita, în cele cinci acte ale acestei 
piese teatrale.

Un sentiment de profundă amă
răciune ţi se strecoară în suflet, mai 
ales dacă te gândeşti că nu numai în 
problema traducerii artistice, ci şi în 
multe alte domenii se procedează 
la noi, cu puţină înţelegere şi pătrun
dere a adevăratelor rosturi ale lucru
rilor. Căci după cum îi este îngăduit 
unui traducător nechemat să se apuce 
de isprăvuri mari, care-1 depăşesc şi-l 
copleşesc, tot aşa nu se sesizează nimeni 
că mai există reprezentanţi ai naţiunii
— în presă mai ales — care se depla
sează în străinătăţi cu gândul bun de a 
învăţa, abia din momentul ajungerii la 
ţintă, cu multă tragere de inimă, limba 
ţării respectivei? Toate bune şi fru
moase. Dar cu isprava cum rămânem?
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Toate-s vechi şi nonă-s toate
de

Pr. Alex. Florea

In revista „Transilvania“ or- j 
gan al Asociaţiunii „Astra“ No. 1, 
din Ianuarie 1943, d l Dr. Al. Fili- 
paşcu prezintă două documente 
autentice ale protopopului Ion 
Moga al Hălmagiului, care, ca 
martor ocular, descrie evenimen
tele întâmplate în acea regiune şi 
în unele părţi ale Zarandului în 
anii 1848— 1849.

Iu această „descriere a întâm
plărilor... în care au pătimit po
porul Român de către răsculaţi“ 
sunt culese importante amă
nunte despre tragica suferinţă 
a acestor săraci „crişeniu de pe 
dealurile şi luncile pe unde Crişul 
Alb şi azi mai cântă durerile tre
cute ale neamului de aici.

Aceşti Români ai Zarandului, 
care „erau cei mai subjugaţi io
bagi, dela care se storceau de 
multe ori slujbe şt robote ilegale, 
fără a li se permite ca să se 
plângă cuiua“, în vremea acestei 
revoluţii au plătit cel mai scump 
tribut.

Avuturile lor au fost pustiite 
şi ei omorîţi în cele mai neînchi
puite chinuri, pentrucă stăpânii 
acelor golaşe dealuri^cu bogăţii de 
aur în adâncuri, aveau o credinţă 
tare „că Dumnezeu nu va ajuta 
duşmanilor, ci va ajuta lancului al 
nostruu (cit. pg. 47).

Am urmărit toate amănuntele 
şi înşirarea evenimentelor pe co
mune, atât în regiunea Halmagiu- 
lui, cât şi în centrul Zarandului, 
pe la Baia de Criş şi Brad şi, 
fiind din acea regiune, am stăruit 
să pot face, în special pentru co
muna natală, câteva culegeri isto
rice asupra acestor lupte a stră
bunilor noştri.

La pagina 58 se spune : „...a- 
prinderi, jefuiri şi omoruri în pro- 
topresviteratul de sus (Baia de 
Criş) foarte multe s'au întâmplat, 
pe care în rând să le pot descrie 
nu-mi sunt cunoscute, fără cele 
cunoscute urmează ; Cărăstău, 
Lunca, Baia, Mesteacăn etc... căci 
comunităţi în tot Zarandni în- 
trege şi nearse foarte puţine sunt 
dar nejefuite de duşmani nu-i 
niciun sat.u

După cum se vede, întreaga 
regiune a Crişului Alb, dela Vâr
furi şi până la Mihăileni-Buceş, 
unde lancu sfărâma duşmanii 
neamului, au fost cutropite de 
cetele lui Csutak şi Hatvany.

Cam la jumătatea drumului în
tre Halmagiu şi Ţebea, unde subt 
umbra gorunului lui Horia odih
nesc martirii cauzelor naţionale 
din acele vremuri, lancu, Buteanu 
şi alţii, la intrarea în comuna Că- 
răstău, despre care cronicarul pro
topop al Halmagiului spune că nu 
are amănunte, este o cruce ridi
cată încă din anul 1865 în amin
tirea unui Luca Iov, vrednic frun
taş al acestui sat şi martir al re
voluţiei din 1848.

Subt coroana de flori cu care 
copiii moţi împodobesc acest mo
nument al satului, se pot citi ur
mătoarele : „Cu ajutorul lui Dum
nezeu s’a ridicat această Sf. Cruce 
în 23 Martie 1865 prin Iov Le- 
zing şi Nicoiae Luca în amintirea

morţii lui Iov Luca în revoluţia 
din 1848 Iunie 2, s ’a chinuit gro
zav de viu cu praf de puşcău.

înainte cu ceva de izbucnirea 
revoluţiei, acest Luca Iov se du
sese la târg cu 6 boi să-i vândă. 
Cumpărător al acestor boi s’a a- 
flat ungurul Benkes din Baia de 
Criş, dar părându-i-se prea scumpi, 
târgul nu s’a făcut. Dar „cumpă
rătoriilu îşi pusese gând de răs- 
bunare, râvnind totodată şi la 
boii vrednicului Român.

Mai mult, ideile dreptăţii de 
pe Câmpia Libertăţii dela Blaj 
ajunseseră şi pe aici şi aceşti 
oameni, fruntaşi ai naţiunii, luptau 
cu toată sârguinţa pentru libertate 
şi ajutau cu avutul ce l puteau 
aduna cu mare sdroabă, la chel
tuielile cerute pentru oastea lui 
lancu.

Şi când focul se aprinse, nu
mitul Benkes se şi făcu călăul 
bietului popor din jur şi ajutat de 
Pok Petru şi I. Karţân şi slugi de
ale lor, au venit în Cărăstău la 
Luca Iov şi pe loc l-au prins şi i-au 
zis : „No Iovule, ai da tu cei 6 
boi ca să scapi cu vieaţa dar noi 
nu te lăsăm*. A fost apoi jupuit 
şi ars şi văzând că nu moare, a- 
colo pe locul crucii de azi i-au 
pus praf de puşcă şi petrol şi i-au 
dat foc.

Iată cum ne grăieşte istoria 
şi ne găseşte în fiecare glie sânge 
de al străbunilor.

Credem că jertfele celor ce 
peste vremuri au intrat în eternitate 
cu chinuri şi sdrobiri, sunt pilda 
cea mai mare fiilor ce trăiesc azi 
şi vor trăi şi mâne în toate tai
nele mari de încercări pe care 
prezentul şi viitorul le aduce nea
mului ce vrea să trăiască.

Octavian Goga -  in aeterno
de

Lucian Valea
Calendarul, în dimineaţa aceea de 

primăvară feciorelnic izbucnită, arăta 
ziua a şaptea a lunei Mai din anul 1938. 
Şi altfel nici nu ar fi putut să fie. Gla
sul profetului a răsunat în inimile tu
turor, limpede ca un svon de clopot 
ce destramă amurgirea:

De-oiu muri la primăvară 
Să mă plângeţi tu şi mama. 
Amândouă să mă plângeţi 
Şi să vă cerni{i năframa.

Cât a trecut de-atunci ? Cineva 
ar putea spune: cinci ani. O, dar cum 
s’ar putea măsura, în ani, veşnicia spre 
care poetul şi-a început marea călă
torie? Absenţa lui a fost pentru noi 
un strigăt de prezent în vâlto- 
rile vremurilor, steaua lui o puter
nică mustrare. „Feciorul popii din Ră
şinari“ ne~a lăsat lângă vieaja de 
evanghelie închinată neamului, cet mai 
mărej catehism petru generaţiile mili
tante, hrisov mereu actual, biruitor şi 
răscălitor : Opera.

Existenta cea mai tragică din cul
tura noastră, alături de cea a lui Emi
nescu şi pe alt plan, o întrupează 
Octavian Goga. Ridicat din pământul 
milenar asuprit al Ardealului, dând 
glas vrerilor şi împilărilor acestui colţ 
de tară care se părea că „n’are Dum
nezeu“, Goga a fost deopotrivă ex
presia naţionalismului integral, prin 
ceea ce viziunea lui de profet şi apos
tol desluşea în tainele veacurilor. 
Vrându-se contopit cu glia şi dă- 
ruindu-se celor mulţi, avea dreptate să 
ne spună :

Nu rostul meu, d«-apururi pradă 
Ursitei maştere şi rele,
Ci jalea unei lumi, părinte 
Să plângă ’n lacrimile mele.
învolburat ca marea pe care a 

privit-o şi în care şi-a putut recu

noaşte măreţul său destin, Goga poartă 
cu el toată vieaţa, stigmatul de a nu-şi 
putea aparţine, de a fi mereu al celor 
obidiţi de soartă, al celor mul{i în care 
„urlă şi gem robiile de veacuri“. In
telectual cu suflet de ţăran, a străbătut 
în vieată simţindu-se cuprins în ten
siunea dintre oraşul în care era con
damnat să trăiască şi satul după care 
tânjeau dorurile lui.

Urându-1 pe cel dintâiu pentru 
cosmopolitismul babilonic ce i-1 oferea, 
se întoarce cu sufletul la sat ca în 
spre un pristol de cuminecare. Aici îl 
aşteaptă toţi ai lui, aici se desfăşoară 
lumea din mijlocul căreia s’a ridicat 
ca un tunet, prevestitor de furtuni şi 
împliniri.

S’a prăbuşit poetul, vizionarul 
sau omul? Nfciunul. Jalea de care se 
simte cuprins în *Profetul“ este mai 
de grabă a unui neînţeles, ceea ce nu-i 
tot una cu prăbuşit.

Un chiot strâmb îmi urlă la fe
reastră,

Norocul iui mă mustră şi mă doare.
Nu'i visul meu în fericirea voastră...
Eu am vestit o altă sărbătoare.

Goga a vestit sărbătoarea veş
niciei, alţii au înteles-o pe cea a zilei. 
Şi din sguduirea sufletului său neogoit, 
a ţâşnit lumina vieţii fără de moarte a 
neamului.

Astăzi facem popas lângă veşnicie. 
Cum am putea oare întocmi bilanţul, 
acolo unde timpul n’are ce căuta. In 
faţa mormântului unde numai cu gân
dul ajungem, ar trebui fiecare sä 
zăbovim. Nu reculegere, cl smerită 
închinare. Pentrucă titanul dela Ciucea 
este în conştiinţa Ardealului şi a ro
mânismului, o eternă prezenţă, alături 
de cea a lui Dumnezeu.

Boală cu leac
In „Bucovina literară“ din 28 | 

Martie 1943 d-1 Gh. Noveanu se i 
miră de milioanele de pagini tra
duse, în ultimii doi ani, din lite
ratura engleză şi americană în 
limba română.

„Revista Bucovinei“ a D-lui 
Leca Morariu, într’o notiţă de cro
nică, subliniază aceeaşi mirare.

Adică s’au tradus, în total, 
80-90 de volume, într’un interval 
în care din literatura „fârtaţilor 
de arme„ de-abia dacă s’au tăl
măcit 10-20 de cărţi.

Nedumerirea a mai fost expri
mată şi de alţii. De altfel, realitatea 
o poate constata ori cine are două 
clipe de pierdut în faţa vitrinelor 
librăriilor noastre.

De unde hârtia, când hârtia 
se capătă cu cartelă?

De unde bani pentru traducă
tor? De unde curajul editorului 
de a investi atâta bănet în aceste 
traduceri, făcute la botul calului?

Că doar n’o fi vrând cineva 
să ne documenteze că această 
invazie de traduceri corespunde 
unor reale necesităţi de ordin su
fletesc, sau s’ar confecţiona (ter
menul nu e prea tare) la „cererea 
generală a publicului“ !

Noi nu protestăm împotriva 
traducerilor din literaturile străine, 
ci a felului cum sunt făcute. Pro
blema, subt aspectul politic, pri
veşte ţara şi dacă ţara crede că 
aşa e bine, cuvântul nostru, pro 
sau contra, tot n’ar putea determina 
o măsură.

Subt aspect cultural însă, în
doparea cititorilor cu „opere“ ză
păcit traduse, nu ne poate aduce 
niciun câştig, indiferent din ce 
limbă ne-ar veni tălmăcirea.

Dacă Ministerul Propagandei 
ar urmări puţin chestia asta, poate 
ar putea pune capăt desmăţului.

Reviste şi ziare
„RĂSUNETUL* dela LugO]
nr. de Paşti ne aduce scrisul cald 
al d-lui Ion I Pogana despre col. 
Petrescu-D. Todneanu.

Despre Iraclle Porumbescu
ne aduce aminte d-l Leca Moraria în 
„Revista Bucovinei“ an. II, nr. 4. Arti
colul, concis şi documentat, are un final 
concludent: HIraclie Porumbescu e, deci, 
nu nnamai" tatăl marelui Ciprlan

Sllhurl peniru primăvară
semnează, in acelaşi număr al revistei 
dlul Leca Morariu, D-na Adelina I« 
Cârdei, ale cărei începuturi poetice — 
ajunse azi realizări — trebue căutate 
şl în acest Braşov ai regretatului 
Clprian Porumbescu.

Abonaţilor
le aducem aminte că nu trăim 
din subvenţii.



G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 34-1941

Altare peniru totdeauna
Eroii Ţării Bărsel

Un apel la care trebue să se răspundă
In primul rând ne adresăm preşedinţilor cercurilor culturale ale „Astrei“ din Ţara Bârsei, 

apoi tuturor preoţilor, primarilor şi familiilor celor căzuţi pentru patrie« rugându-i să ne trimită fotografii 
şi date în legătură cu eroii actualului războiu, din satele şi oraşul Braşov.

Fa formaţiunile vor fi cât mal complete; cu cât mai amănunţite, cu atât mai bine. In linii 
generale datele de care avem nevoie sunt: Numele şi pronumele, gradul, ocupaţiunea civilă, locul, anul, luna 
şi ziua naşterii, averea, căsătorit sau necăsătorit, numărul copiilor, numele părinţilor, data plecării în 
războiu, unitatea din care a făcut parte, luptele la care a participat, când şi unde a fost rănit, când şi 
unde a murit, locul unde este înmormântat, faptele de arme, decoraţii.

Fotografiile trimise se restitue.
Cheltuielile pentru facerea clişeelor — cheltuieli mari şi grele pentru o gazetă fără subvenţii — 

„Gazeta Transilvaniei“ le suportă singură, din toată sărăcia e i
Să fim primul judeţ din ţară care, la sfârşitul războiului, să putem spune ; Iată, pe ai noştri 

ni i~am adus acasă !
Vom avea atunci tot materialul adunat gata pentru cartea jertfelor Ţării Bârsei. Ca să ştie 

copiii şi nepoţii copiilor noştri, că temelia ţării reîntregite a fost aşezată pe trupurile de eroi ai unora care 
nu s’au tocmit când şi-au dat vieaţa« Ca să ştie satul şi oraşul unde-i sunt feciorii. Ca să ştim, altădată, pe 
cine să consultăm când e vorba de hotare.

Nu mergem mai departe cu motivarea acestui apel.
Simţim că fiecare ştie despre ce e vorba.
Până astăzi doi preoţi harnici din judeţ — părintele Nicolae Bârsan din Dârste, şi Ales. Florea 

din Vlădeni, — au şi răspuns la primul ap dl pe care l-am făcut. Le mulţumim.
Publicarea se va face în ordinea în care primim datele şi fotografiile.
Pentru oraşul Braşov sarcina adunării materialului revine preoţilor diferitelor parohii*

99Gazeta Transilvaniei“

Eroii noştri
Dârste

ioan t. Barbu
A căzut în luptele pentru cu

cerirea SEVAST OP OLULUI, în 
urma unor răni grave, la 26 Iunie 
1942.

Este înmormântat în cimitirul 
eroilor români din comuna Suli 
( Crimeea ).

Pe front a fost dela începutul 
războiului, iar concentrat încă 
din 1939.

A luat parte la toate luptele 
date de Batalionul de Vânători 
de Munte braşovean din care 
făcea parte.

soldat
Pentru faptele lai de arme a 

fost decorat
#

S’a născut la 8 Martie 1908 
în Dârstele Braşovului. Părinţii, 
Ilie şi Maria Barbu, îi muriseră 
de mult. Au rămas 8 fraţi orfani, 
fără avere, decât o casă veche 
de lemn, unde locuiau.

Necăsătorit.
De meserie era zidar.
A murit în vârstă de 34 ani.

me

Chipul femeii creştine
Când gândul nostru purtat pe dăn- 

gănit de clopot se umplea de greutatea 
Golgotei, făcând zid de credinţă, înso
ţitoarele lui Isus pornesc spre mormân
tul din grădina lui Iosif.

Despărţirea de Cel răstignit le* a 
făcut să poarte în suflet duioşia clipe
lor de absentă.

Sufletele lor înfrigurate de teama 
greutăţii pietrii de pe mormântul din 
grădina Arimateianului, li s’au schimbat 
In bucuria învierii, cu daruri în plus, 
care dau vieţii trăinicie.

De atunci s’a prelins peste mar
ginea vremii o mie şi atâtea sute de 
ani, pentru ca Biserica să le cinstească 
în această zi, ca pe nişte purtătoare 
de miruri sfinte.

Acestea sunt femeile mironosiţe, 
care mângâi a seră pe Hristos cu evla
via lor.

Iată de ce în dumineca a doua după 
înviere sărbătorim pe aceste femei, 
cinstite de evlavia creştină cu numele 
de mironosiţe, ca cele mai credincioase 
tovarăşe ale Mântuitorului din timpul 
patimilor şi cele dintâi vestitoare ale 
învierii Lui.

Femeile cu miresme priveau la lu
mina idealurilor sfinte dovedind tăria 
sufletească în materie de vieată şi cre
dinţă. Cuvioşia, hărnicia în credinţă şi 
curajul spre cele dumnezeeşti, iată vir
tuţile ce au format podoaba sufletului 
lor.

Ele au fost şi încadrează chipul 
cel frumos al femeii creştine.

Creştinismul a stabilit şi scopul 
sublim al femeii, încredinţându-i un rol 
deosebit. Ea nu mai este sclavă ca îna
inte de Hristos; ea nu mai este soco
tită ca fiinţă lipsită de suflet; femeii 
nu i s’a mai îngrădit libertatea ca în 
epoca păgână.

Mântuitorul, prin Fecioara Maria, 
femeile mironosiţe şi întreaga pleiadă 
de mucenite şi martire a dat femeii 
creştine un rol covârşitor de a coopera 
în opera mântuirii. Ei i-a dat apostolia 
moralităţii, răsturnând concepţia păgână 
referitoare la situaţia socială a femeii.

In jurul lui Isus vedem mereu fe
mei evlavioase care-L ascultă şi*I slu
jesc. Credinţa şi devotamentul lor fac 
pe Isus să grăiască cuvinte de veşnicie 
pentru ele.

Cuvântul Domnului a zugrăvit fe
meia în chip ideal, aşa cum a creat-o j 
Dumnezeu.

Sunt şi azi multe femei creştine 
care ţin aprinsă în casa lor flacăra cre
dinţei în Hristos şi sârguesc în alina
rea durerilor tămăduite de El.

Chipul femeii creştine îl vedem şi 
azi, acolo, departe, unde curge sânge, 
sau aci aproape lângă patul durerii ce
lor ce şi-au dat din trupul lor pentru 
o Ţară Mare.

Curajul ei a ajuns să fie un ade
văr de vieaţă. Birueşte şi nu se dă în
vinsă. E chip de erou ce răsare ca pe 
câmpurile de bătaie.

Dar fără îndoială este tot atât de 
adevărat că înclinarea spre plăceri şi 
turmentata ispitire a luxului aduc şi 
azi o surpare a bazelor de educaţie 
morală în cămin.

Azi, mai puternic ca oricând, se 
cere aplicarea rolului cooperator al fe
meii creştine, în lupta ce se dă pentru 
libertate şi credinţă.

In tumultul acesta violent al vremii 
şi peste truda frântă a zilei, chemarea 
lui Isus se cere să adie cald în inima 
de mamă. Din marea turburată a vieţii 
sufleteşti femeia creştină să culeagă 
pilda mironosiţelor, îhnodând firul cu- j 
rat al trecutului cu viitorul fericirii. Ş

Şi atunci omul, omul acesta cu 
multe feţe, care se schimbă dela o zi 
1a alta, nu va mai fi sălbatic şi neîn
durat, ci blând şi plin de iubire. Omul 
acesta începe cu copilul, răsad fraged 
de vieată, în care mama trebue să ţeasă 
covor de lumină ce«i va deschide ori
zontul vieţii, ideal întruchipat în Hris
tos. Astfel, ura nu va aprinde focuri 
uriaşe, ca cel de acum şi nimeni nu 
va mai zâmbi satisfăcut atunci când 
spulberă vieţi şi aşezăminte de cul
tură şi credinţă.

Şi chipul cel frumos al femeii creş
tine se va înălţa pe culmile anilor, ur
când tot atâtea trepte către vieaţa fe
ricită pe care toţi o dorim. Va dobândi 
atunci înălţimile vieţii creştine ce a- 
propie de Ace} ce este însăşi Vieaţa 
şi Fericirea.

Pr. NIC. Bârsan

A 50-a aniversara a trenu
rilor exprese

Un mic şi paşnic jubileu
Multe progrese în desvoltarea 

căilor ferate au fost de natură pur 
tehnică şi din această cauză nu prea 
au fost simţite de călători. Când, însă, 
acum 50 de ani, au fost puse în func
ţiune pe liniile ferate germane primele
trenuri exprese, mirarea şi bucuria că
lătorilor a fost foarte mare. Prin le
garea vagoanelor între ele cu „armo
nici“ protectoare, trenul a fost trans
format într’o singură unitate rulantă.

A fost un eveniment cu adevărat 
emoţionant pentru primii călători, care 
au putut să se plimbe într’un tren 
expres dela primul vagon până la ul

timul, trecând peste podeţe mici şi 
interesante, care legau diferitele va
goane. Primul tren expres a fost pus 
în funcţiune încă din anul 1892, pe 
distanţa Berlin—Colonia. In mersul tre
nurilor şi în ghid nu se însemnase însă 
acest fel de tren cu denumirea de tren 
expres. Abia la 10 Aprilie s’a introdus 
această denumire.

Afară de aceasta s’au mai In
trodus bilete pentru locuri, prin care 
călătorul avea posibilitatea de a-şi 
asigura un loc înainte de a se sui în 
tren. Tot prin crearea expresului s'a 
introdus şi un alt avantaj): vagonul res- 
aurant, pentru călători care de sigur 

nu puteau sä se deplaseze dintr’un 
vagon într’altul, în timpul mersului. In 
timpul războiului a trebuit să se re
nunţe la vagon-restaurant şi la locuri 
rezervate, însă, odată cu încheierea 
păcii, călătorii se vor putea bucura din 
nou de aceste avantaje.
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Cd ce să înlocuim bumbacul?
Este în deobşte cunoscut că recolta 

noastră de bumbac, acoperă numai o 
mică parte din necesităţile industriei 
textile dela noi, cea mai mare parte 
trebuind să fie adusă din străinătate*

Bumbacul fiind o  plantă tropicală 
va putea fi extins numai în regiunile 
calde ale ţării şi în orice caz« cu toate 
sforţările ce le facem, nu vom ajunge 
să îndestulăm toate cerinţele din re
colta proprie,

Se naşte priu urmare întrebarea, 
ce irebue să facem in prezent şl viitor 
pentru îndestularea industriei textile 
cu materii pr me ?

De adus din străinătate este cu 
neputinţă astăzi, datorită împrejurărilor 
create de războiu, A  ne lipsi de aceste 
materii, deasemeni nu ne putem, ne
voile zilnice cerându-ne, poate mai 
mult ca în timp de pace, mari cantităţi 
de produse textile.

In mod natural suntem nevoiţi să 
cercetăm ce putinţe avem pentru în
locuirea bumbacului cu alte produse 
textile indigene, pentru ca populaţia 

 ̂ să nu ducă lipsă hainelor de pat, 
corp şi altele.

Din fericice, dacă clima şi solul 
ţării nu sunt peste tot potrivite pentru 
cuUura bumbacului, putem in schimb 
să cultivăm în mai toate părţile ţării, 
inul í.i cânepa.

Nu de mult, aceste plante ocupau 
o  buna suprafaţă din întinsul ţării.

Odată cu iotroducerea crescândă 
a bumbacului în industria noastră 
casnică, aceste suprafeţe s’au micşorat, 
iar in loc ca banii plătiţi pentru bum
bac sä rămână în ţară, în fiecare an 
trimet;am peste graniţă cam 6-7 mi
liarde lei.

Privită chestiunea din acest punct 
de vedere, dacă voim să micşorăm cifra 
importului cu o bună samă, cultivarea 
inuiui şi cânepei, apare ca o poruncă 
pentru viitor.

Reînvierea acestor culturi este 
necesară pentru timpurile de faţă de
oarece într'adevâr foloasele care le 
avem sunt foarte mari.

Principalele produse ale inului 
şi cânepei suat :

a) Fibre pentru industria textilă 
şi casnică.

b) Uleiu vegetal pentru consum 
şi vopsele.

c) Turte pentru hrana vitelor.
aj Fibre. Industria textilă are ne

voie de mari cantităţi de fibre, pentru 
fabricarea pânzeturilor hainelor de in 
şi cânepă, articolelor de modă pentru 
doamne, fabricarea covoarelor, artico

l e l o r  pentru nevoi militare (hamuri, 
centfroane, căldări de campanie, cor 
turi frânghii, sfoară, aţă de cusut).

Din fibrele de in se pot ţese cele 
mai frumoase pânzeturi, cunoscute 
pentru fineţea şi trăinicia lor, perdele 
pentru ferestre, fete de masă, etc.

Din fibrele groase de cânepă se 
pot  confecţiona saci atât de necesari 
plugâriei noastre, care înainte se fa
bricau dîn Jută, Iar astăzi am văzut că 
se aduc din Italia din cânepă italiană.

Cânepa mal poate da material 
pentru fabricarea sfoarei de legat snopi 
şi alte multe întrebuinţări în gospodărie.

Fiecare plugar poate produce şl 
confecţionai însuşi aceste articole cu l
tivând o suprafaţă oarecare cu in 
şi cânepă.

Recolta de fibre este destul de 
inseamatä. dacă vom folosi o sămânţă 
bună, vom face toate lucrările ’aşa cum 
nesfătuesc cei ce scriu la această gazetă.

Dintre ţările europene, Italia este 
ţara cu cea mai bună calitate şi canti
tate Ia Ha atingând în m ijlocie 1100 Kgr.
La noi se ajunge la Ha, maximum de 
720 Kgr. in şl 864 Kgr. cânepă.

Cea mal mare producţlune de 
^âaepă din Europa o avea Rusia 
Sovietică.

Pe lângă întrebuinţările amintite 
mai sus cânepa furnizează cel mai |

bun şi mai ieftin material pentru noua 
industrie a fulgilor de cânepă sau co- 
tonizarea, cure pe scurt este prefacerea 
fibrelor de cânepă sau in fulgi scurţi 
asemănători bumbacului; în această 
stare putând să Înlocuiască bumbacul 
şi să fie lucraţi in torcătoriile de 
bumbac.

b. Uleiul. Conţinutul de uleiu de
pinde de soiul cultivat şi producţiunea 
totală de boabe.

Soiurile de In pentru fibre vor da o 
mai mică recoltă de seminţe şl uleiu 
decât soiurile speciale pentru uleiu. 
In general lnurlie româneşti sunt bogate 
în uleiu şi putem socoti In m ijiocie un 
conţinut de 40% .

Pentru cânepă putem să socotim 
un procent mijlociu de 32°/o*

In mijlociu putem să socotim  o 
producţlune de 250 Kgr. uleiu la Ha.

Pentru îngrăşarea unui porc de 
250 Kgr. greutatea vie, vom avea 
nevoie de :
3.600 Kgr. cartofi produşi pa o  supra
faţă de 1/4 Ha, 600 Kgr. porumb pro
dus pe o suprafaţă da 1/3 Ha.

Cultivând cânepa şi inul vom 
avea la Ha, în afară de celelalte pro
duse, o cantitate de grăsime egală 
cu cea dată de un porc îngrăşat cu 
recolta de cartofi şi porumb de pe o 
suprafaţă de 0,58 Ha.

Uleiurile de In şi cânepă sunt 
căutate pentru gătit mâncarea, pentru 
industria de războîu la vopsitul vapoa
relor, submarinelor, avioanelor.

c) Tartele. Resturile de seminţe 
de in şi de cânepă după stoarcerea 
uleiului se pun în vânzare sub numele 
de iurte de in sau de cânepă Acestea 
conţin încă un produs destul de ridicat 
de uleiu de 7-8° 0 şi un conţinut bogat 
de proteine 20-30 / a, un nutriment foarte f 
bun şi trebuincios pentru hrănirea v i- j 
telor tinere, porcilor în creştere, scroa- 1 
felor cu purcei, viţeilor şi vacilor f 
cu lapte. I

Alte produse. Până în prezent la 
noi nu prea s'au luat in scamă alte 2 
produse date de cultura inului şi câ 
nepii. Acestea sunt pleava de capsule 
şi părţile lemnoase ale tulpinelor.

Pleava de capsule poate fi so co 
tită la 800-1600 Kgr. la Ha. Această 
pleavă are un bogat conţinut de sub
stanţe apdtoase de 25,5—43,52 şl l,3°/o- 
4,1% grăsimi, putând fi întrebuinţate 
cu mult folos la hrănirea vacilor 
de lapte.

In sfârşit lemnul poate fi întrebuin
ţat ca material de foc iar în topitoriile 
mari de in şi cânepă în locul lemnului 
sau cărbunilor pentru încălzitul caza- 
nelor de apă.

Ing. Agr. Ion Hogea

înştiinţare
Toate organizaţiile de foşti luptă

tori fiind subt controlul Ministerului 
Apărării Nationale, cu prilejul sărbăto
ririi ziiei de 10 Mai a. c, iau parte 
obligatoriu la serbarea de 10 Mai cu 
efectivul cel mai mare, grupaţi în jurul 
Steagului, atât la revistă cât şi la de
filare.

Locul se va fixa de organele Co- 
menduirii Pieţei.

Adunarea la reşedinţa Organi
zaţiilor, Piaţa Libertăţii Nr. 14 cu 45’ 
înainte de începerea serbării.

Ţinuta corectă, cu uniforma orga
nizaţiei şi toate decoraţiile. Poate fi şi 
uniformă militară.

Iau parte la această sărbătoare 
următoarele organizaţii: a

1. Ofiţerilor de rezervă şi retra
gere „REGELE MIHAI I“ având ataşaţi 
şi ofiţerii de rezervă din Organizaţia 
„Vitejii Neamului“ Filiala Cluj.

2. Organizaţia I.O.V. orăşenească.
3. Organizajia „Bărbăţie şi Cre

dinţă“ cu spade având ataşaţi şi de
coraţii cu „Virtutea Militară“. j

4. Organizaţia subofiţerilor de re- j 
zervă (Filiala).

5. Organizaţia „Voluntarilor Arde
leni“ (Filiala).

6. Organizaţia Gărzilor Nationale 
din Ardeal (Filiala).

Pentru invalizi, văduve şi foşti 
luptători se va construi tribună specială.

Biletele se vor distribui în seara 
zilei de 9 Mai c. dela sediul din Piaţa 
Libertăţii Nr. 14 numai familiilor, nu 
şi acelora care nu vor să fie în front.

Foştii luptători din cuprinsul ju
deţului la 10 Mai c. se vor conforma 
ordinelor autorităţilor locale luând de 
bază această înştiinţare.

Colonel N. STRAT,
Preşedintele Asociaţiilor de i 

Luptători.

Şcoala penfru paznic! 
particulari de vână

toare

Procesul comuniştilor 
din Săculme

Târgu-Miireş, 17.
Completul de 5 al Tribunalului 

din Cluj, sub preşedinţia d-lui con
silier de curte4 dr. E. Zalán, desbate 
de câteva săptămâni la Târgu-Mureş 
procesul intentat comuniştilor din Se
cuime. Interogarea acuzaţilor şi au
dierea martorilor a luat sfârşit în şe
dinţa de vineri, când procurorul dr. 
Piacsek şi-a desvoltat rechizitoriul îm
potriva celor 664 de acuzaţi. Printre 
aceştia 480, adică 70°/0 sunt Evrei, 
148, adică 22°/u sunt Unguri şi 56, 
adică 8% sunt Roirâni. Procurorul a 
făcut istoricul activităţii comuniste din 
Secuime, cerând o sentinţă aspră îm
potriva acuzaţilor.

După terminarea pledoariilor, Tri
bunalul a amânat pronunţarea sentinţei 
pentru Joi, 22 Aprilie.

Direcţiunea Economiei Vânatului 
a hotărît înfiinţarea şcolilor pentru 
paznici particulari de vânătoare la care 
se pot înscrie tineri din regiune de 
munte sau de şes în următoarele con
diţiuni :

—  elevii vor fi băieţi de 16 ani 
sau persoane cu o invaliditate de răz
boiu acceptabilă

—  cursul va dura 2 ani pe teren 
şi 30 zile curs teoretic, la sfârşit

—  elevii vor primi o alocaţie de 
hrană de Lei 3.000 lunar

—  deocamdată se vor recruta 
I 50 elevi, dintre care 25 pentru vânat

de şes şi 25 pentru vânat de munte
— în judeţul Braşov se va în

fiinţa probabil o şcoală pentru vânat 
de munte, în care se vor primi 5 elevi.

Tinerii amatori să urmeze aceste 
şcoli vor prezenta personal Inspecto
ratului de 'Vânătoare al Judeţului Bra
şov, până cel mai târziu la 20 Mai a. c., 
cerere scrisă, însoţită de următoarele 
acte :

1. Certificat de naştere,
2. Certificat de naţionalitate,
3. Certificat şcolar,
4. Certificat de moralitate eliberat 

de Primărie,
5. Certificat medical, eliberat de 

medicul circumscripţiei respective.

Icoane pe sticlă
cumpără Muzeul „ Astrei * Bra
şov, (B-dui Regele Ferdinand 
No, 12).

Foot-ball
Venus-A.C.F.R. 2 :1  (1 :0 )

Pe Stadionul Municipal, în faţa a 
cea 4000 spectatori, un număr record 
pentru Braşov, fosta campioană naţio
nală „ Venus« a dispus de „A.C.F.R,,“ 
numai cu rezultatul de 2 j 1.

Punctele au fost marcate de Humis 
în minutele 16 şl 60 pentru „Venus", 
iar Pintea în minutul 75 pentru „ A.C.F.R,“

La acest match s'au remarcat s 
Crum, Brands bur, Ene şi Hereseu 
pentru „Venus“ , iar Găitănariu, Zelenak, 
Pop Aurel şi Eugen pentru »A.C.F.R, "

Matchul, disputat pe un timp 
admirabil, a fost bine condus de D-1 
Tănasie.

In tehnică „Venus“ a fost superior 
„A ,C .F.R .M~iul. Remarcăm gestul ne- 
permis unui jucător al „A.C.F.R.‘‘ -lui, 
Pop Gh., care a lovit adversarul, din 
care cauză a şi fost eliminat de pe 
teren. De asemenea gesturile jucătorului 
A.C.F.R.-ist Negrău, nu sunt admisibile 
într’un match de foot-ball.

Izvorul-Metróm 4 :2  (1 ; 1).
Matchul de deschidere al mat- 

chuïul »Venus“ -„A .C .F .R .“ a fost dis
putat între .Izvoru l“ şi „M etróm “ , 
Secelenii au învins pe merit. Goalurile 
au fost marcate de Jinga (trei) şi Achim 
(unul) pentru „Izvorul“ iar A le şl Pop 
II pentru „M etróm “ .

S’a remarcat întreaga echipă a 
„Izvorului“ , iar Pop I,, Stellán şl 
Berariu pentru „M etróm“ .

*
Fostul preşedinte al Corpului de 

Arbitri-Braşov, D -l Gh. Ione3cu, a 
revenit în oraşul nostru.

*
Un fapt destul de dureros este 

că grupările districtuale nu au începui 
încă matchurlle oficiale.

Din ţară

In continuare, Campionatul .da 
Războiu, a dat următoarele rezultate ;
Juventus-Unlversitatea 
C.F.R. (T.S.)-F.C, Rapid 
Carmen-Un. Tricolor 
F.C. Craiova-F.C. Ploeşti 
Sp. Studenţesc-Glorla C.F.R. 
Venus-A .C F R,

3:1  (1 : 0) 
3 ; 0 (2 :0 )  
2 ! 1 (l ! 01 
1:1 (0:01 
2 î 0 ( 1 î O) 
2 :1  (1 : 0)

G. Bucur

Calendarul „Ardealului“
Calendarul „ARDEALULUI“ obţi

nând cuvenita autorizaţie de apariţie 
a ieşit de sub tipar şi se află de vân
zare la depozitari şi la administraţia 
ziarului „ARDEALUL“, strada Dionisie 
No. 65.

Preţul unui exemplar este Lei 200. 
La cerere se räin*-

burs.

Inginer cu practică pentru con» 
ducerea atelierului meca

nic şi instal. de forţă caută Soc. Letea 
Fabrica de Hârtie Zârneşti jud. Braşov. 
Oferte scrise cu referinţe.

De vânzare O casă in comuna 
Satulung pe strada 

Principală, compusă din patru camere 
şt bucătărie, pivniţă şi grădină cu pomi 
fructifier!, apă în curte şi instalaţi« 
electrică.

Informaţii la biroul Tipografiei 
„Astra“, Str. Lungă No. 1.

Colaboratorii
noştri sunt rugaţi să ne tri
mită articole scurte.
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Iiforaatínni
Abonamente de spiißn

Emil Bologa, comerciant,
Braşov Lei 500

Dr. Emil Bologa, medic,
Braşov 500

Dr. Octavian Lungii, medic,
Braşov 500

Prof. Alexandru Pop, Sibiu 1000 
Dr. loan Vintilă, medic,

Braşov 1000
Stefan Furnică, contabil,

Braşov 1000
Dr. Dănilă Harşia, Fabrica 

de zahăr Bod 1000
*

Examenele de bacalaureat
In oraşul nostru funcţionează trei 

comisii de bacalaureat; două pentru 
absolvenţii liceelor teoretice şi una 
pentru cei ai liceului comercial german.

Rezultatul examenului în scris 
dela comisia prezidată de d-l prof. I. 
Lupaş, dela liceul „A. Şaguna„ este îm
bucurător. Din 128 candidaţi au fost 
declaraţi reuşiţi : 122.

La această comisie sunt liceele 
din Câmpina, Dr. I. Meşotâ, A. Şaguna 
şi rom. cat. din Braşov.

La comisia delà lie. „Honterus“ 
prezidată de d-l prof. Procopovici şi 
unde s’au pezentat candidaţii liceelor 
germane, din 96 candidaţi au fost ad
mişi 71.

La comisia de bacalaureat comer
cial (german) de sub prezidenţia d-lui 
prof. /. Gherghel din 24 candidaţi au 
au fost admişi 21.

Biblioteca „Astra“  Braşov
se va redeschide la 14 Mai, când vor
ii terminate reparaţiunile.

Măşti contra gazelor
Comandamentul Zonei Apărare Pa

sivă Braşov aduce Ia cunoştinţa tutu
ror locuitorilor Municipiului Braşov, că 
toţi aceia care sunt încadraţi în echi
pele de stingerea începuturilor de in- 
cendii ale fiecărui imobil şi în echipele 
de ajutor şi disciplină în adăposturi 
dela imobilele unde sunt fixate aceste 
adăposturi, obligat să posedă mască 
contra gazelor.

Măştile se pot cumpăra direct 
dela Societatea „Lupeni“ Calea Victo
riei Nr. 118 şi preţul este de Iei 641 
pentru autorităţile de stat şi lei 657 
pentru particulari, transportul privind 
pe cumpărător.

Danie
D-na Elena Prica a donat Mesei 

Studenţilor »Virgil Oniţiu“ dela Liceul 
„A. Şaguna“ din loc 500 Lei în loc de 
colivă pe mormânt (în Joia Patimilor) 
pentru părinţii D-sale : Vasiie şi Elena 
Pricu. Administraţia fondurilor îi mul
ţumeşte şi pe această cale.

Ziua Temperanţei
Liga „Temperanţa“ organizează şi 

anul acesta, ca şi în anii precedenţi, în 
comunele din ţară o serbare numită: 
„Ziua temperanţei“.

Rolul aceste propagande în com
baterea alcoolismului, nu mai trebue 
subliniat. Cercurile culturale »Astra“ şi 
primăriile comunale au obligaţia să 
dea tot concursul medicilor de circum
scripţie care au primit deja dispoziţii 
dela Serviciul Sanitar Judeţean, pentru 
organizarea acestei serbări.

Domnii Pretori vor dispune ca 
primăriile comunale să încheie un pro- 
ces-verbal în care să menţioneze nu
mele şi calitatea persoanelor care au 
ţinut coferinţe, localul unde s’au ţinut 
şi numărul aproximativ al asistenţilor.

Aceste procese se vor trimite, de 
primării, Ministerului Sănătăţii şi Ocro
tirilor Sociale »Liga Temperanţei“ 
Bucureşti,

Omenia noastră fată de minorităţi
Pentru Sud-Estul european în 

deosebi, problema minorităţilor şi 
tratamentul aplicat acestora de 
către naţiunile majoritare, sau de
venite majoritare prin orice îm
prejurări, a constituit punctul de 
onoare în ansamblul vieţii politice 
modeme. Unii au corespuns misi
unii lor, iar alţii s’au acoperit de 
oprobiu, chiar atunci când le stă
teau la îndemână cele ma proas
pete experienţe în materie. De 
aceea, ne place să reproducem 
mai jos fuumoaselele cuvinte adre
sate României de ziarul „Slovak“, 
care subt titlul „România, a doua 
patrie a Slovacilor“ , ne prezintă 
pasagii de felul acestora:

„Situaţia celor douăzeci de 
mii de suflete ale grupului etnic 
slovac din România, în comparaţie 
cu grupul etnic slovac din Ungaria, 
mult mai mare din punct de ve
dere numeric, este cea mai bună 
dovadă că problema grupurilor 
etnice se poate rezolva în mod 
constructiv.

„Imediat după războiu, Ro
mânia a rezolvat în chip pozitiv 
chestiunea culturală a Slovacilor. 
O astfel de generozitate nu găsim 
în nici-o altă ţară. De aceea Slo
vacii din România se manifestă 
viu din punct de vedere naţional, 
au şcoli, învăţători, preoţi, şi limba 
bisericească slovacă ; au o socie
tate culturală, cooperative agricole, 
sărbătorile lor naţionale, drapelul 
lor ; sunt egali printre egali, ca 
într’o patrie adevărată.

„înainte de războiul mondial, 
minoritatea aceasta de douăzeci 
de mii de suflete, nu avea nicio 
şcoală slovacă şi numai datorită 
izolării etnice, aceşti slovaci au 
rămas aproape imuni faţă de ma
ghiarizare. însuşi faptul acesta a 
fost plătit scump, pentrucă aproape 
optzeci la sută au rămas analfabeţi.

„ După 1918, prin grija statu
lui român, s’au clădit 17 şcoli 
moderne.

Opinia publică română şi 
autorităţile de stat s’au îngrijit 
deci mult de aceşti slovaci. Înfă
ţişarea amănunţită a desvoltării 
slovacilor rămaşi în România, în 
comparaţie cu desvoltarea acelora

care au rămas în cadrele grani
ţelor fixate Ungariei prin tratatul 
dela Trianon, va fi dată ca un 
exemplu bun, de ilustrare a două re
gimuri aplicate aceluiaşi grup etnic.

„In aceleaşi împrejurări geo
grafice, într’o situaţie economică 
identică, despărţiţi numai prin 
graniţa politică, se desvoltă un 
grup etnic de aceeaşi origine, reli
gie şi conştiinţă naţională, în 
direcţiuni cu totul opuse. La ră
sărit de această graniţă, grupul 
etnic slovac trăieşte o viaţă liberă, 
dând statului român, lui însuşi şi 
omenirii, adevărate valori culturale, 
în timp ce la Apus de graniţa 
aceasta, în Ungaria, grupul etnic 
slovac moare intoxicat de otrava 
maghiarizării, numită „procesul 
de unificare“.

Importantul articol din „Slo
vak“, atât de bine primit în Ro
mânia, merită să fie reţinut nu 
numai ca un salut prietenesc, dar 
şi ca o preţioasă manifestare cu 
tâlcul ei.

In vremea când sunt puse 
ultimele semnături pe actul în
cheie at de comisiunea medicilor 
legişti, care consemnează descope- 

! ririle din pădurea dela Katyn, răz- 
; boiul intern în rândurile aliaţilor 

anglo-americano-sovietici se desfă
şoară aşa cum a pornit. D-l Churchill, 
apoi d-l Eden şi d-l Roosevelt, s’au 
adresat atât Polonezilor, cât şi Ru
şilor, în vederea aplanării conflic
tului dintre cei doi parteneri. Dar 
pe câtă vreme Sikorski păstrează 
o atitudine echivocă, Moscova pre
tinde sus şi tare demisia acestuia, 
pentru ca ruptura dintre sovietici 
şi polonezi să nu rămână defini
tivă. Demersul oficial făcut de So
viete cere crearea unui nou gu
vern, indicând că noul guvern po
lonez trebue să fie compus din 
persoane având idei rezonabile a- 
supra chestiunii frontierelor şi mi
norităţilor nationale.

In ultimă instanţă, Sikorski şi 
reprezentantul său Sanecky, au ce
rut eliberarea celor 800—900.000 
polonezi aflaţi azi în Rusia So
vietică.

Situatia pe fronturi
Bătălia din Tunisia

Intre evenimentele survenite pe 
frontul tunisian înregistrăm evacuarea 
de către trupele Axei a oraşului Ma- 
teur, aşezat pe linia ferată care leagă 
Bizerta din Tunis. După cum se arată 
din Berlin, evacuarea acestui oraş s’a 
făcut fără luptă şi în niciun caz nu 
poate fi vorba de un succes aliat. For
ţele italo-germane s’au instalat pe po
ziţii noi, pe înălţimile vecine situate 
mai la Nord, după ce au luptat în câm
pie, la Vest de Mateur. Noile poziţii, 
pe de o parte uşurează apărarea şi pe 
de altă parte prescurtează frontul. 
Faptul că evacuarea s’a operat după 
două zile de activitate terestră redusă, 
arată clar că s’a procedat după planuri 
dinainte stabilite şi nu subt influenţa 
rezultatelor operative.

Actualmente trupele aliate anglo-

americane sunt în mişcare, desfăşurând 
diferite acţiuni ofensive.

In legătură cu operaţiunile din 
Tunisia, un comentar american din presa 
de frunte a Statelor Unite, arată că a- 
tunci când Tunisia ar îi fost cucerită 
până la 31 Martie, forţele aliate ar fi 
putut încerca o ofensivă pe teritorul 
european, venind astfel în sprijinul unei 
ofensive ruseşti. In actuala situaţie 
faptul nu mai este posibil, iar Germanii 
vor avea timp suficient pentru a-şi per
fecţiona sistemul de apărare pe zonele 
ameninţate şi în acelaşi timp pentru a 
întrebuinţa trupele în acţiunea dusă 
împotriva Rusiei.

Frontal din răsărit
In spaţiul frontului din răsărit au 

fost în ultimele zile oarecari indicii de 
însufleţire. Astfel, odată cu evacuarea 
localităţii Krimskaia, Germanii au des-

de Mardare Maleescn
făşurat o serioasă operaţiune defensivă, > 
menită a sfărâma primele vaiuri ata
catoare. In acelaşi timp, pe frontul 
Mius, din regiunea Rostov-Taganrog, 
în sectorul central şi la Sud de Iacul 
Ilmen, s’a ajuns la lupte locale de oare
care amploare.

Deocamdată însă, nimic nu vrea 
să indice posibilitatea unor operaţiuni 
iminente de mare amploare.

Situafta pe frontul dia China
Operaţiunile japoneze în China se 

desfăşoară metodic, urmărind să învă- 
luiască treptat forţele mai importante 
ale Ciungkingului care se menţin pe 
poziţiile de Nord ale frontuiui.

Astfel, armata japoneză care ope
rează de-a-Iungul căii ferate ce duce 
dela Peking Ia Hankeu, a reuşit, după
0 serie de atacuri fulgerătoare, să ocupe 
cartierul general al celei de a treia 
armate chineze, în locaiitatea Shinh* 
Sinch-Wang şi localitatea Ciang-Ho* 
Huang, cartierul general al armatei 
chineze din regiunea de centru şi re
giunea Hopei.

Trupele chineze ale guvernului 
din Ciungking se retrag în grabă din
colo de fluviul Tang, fiind urmărite de 
aproape de către forţele japoneze, care 
le-au îngrămădit în acea regiune.

Înmormântarea colonelului 
Panteff

Ultima victimă a atacurilor tero
riste din Bulgaria este distinsul colonel 
Panteff a fost răpus de necunoscuţi* 
după sistemul trecutelor agresiuni tero
riste, cărora le-au căzut victime şi alţi 
oameni de frunte ai Bulgariei. Rămâne 
neîndoielnic faptul, că la mijloc este 
mâna unei puteri străine, după cum se 
indică chiar din cercurile bulgare.

La funeralii au putut participa 
numai reprezentanţii guvernului, cei ai 
Academiei Militare şi membrii familiei.

Din cauza acestui atentat la Sofia 
s’au luat întinse măsuri de ordine. In 
cursul unei razii de 48 ore au fost; 
cercetate toate cartierele şi fiecare lo
cuinţă, deţinându-se un număr de 1060 
persoane suspecte. Printre cei arestaţi 
se află aproximativ 400 comunişti.

Circulaţia pe străzi şi comunica- 
j ţiile telefonice au fost restrânse în acest
1 interval de timp. Populaţia a acceptat
I cu cea mai mare disciplină aceste mă

suri, colaborând cu autorităţile la cău
tarea asasinilor.

Deşi cercurile din Berlin nu vor 
să anticipeze asupra unei luări de po
ziţie oficială a guvernului bulgar, ele 
au totuşi impresia că ultimele atentate 
comise la Sofia şi urmate de măsuriie 
luate de guvern, au Ia bază uneltiri 
sovietice. Pe baza unei serii de fapte 
se credea la Berlin, că Bulgaria era 
cu totul alături de puterile Axei şi că 
la nevoie va fi gata să participe la 
războiul comun, în mod activ.
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